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bittebmann nándob.
Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 

a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Biztosan a cél felé.
Negyedik hete, hogy az ellenzék 

technikai obstrukcióval megakasztotta 
a képviselőház komoly és fontos mun­
káját. Fejtetőre állították a tanácskozás 
rendjét, a parlamenti élet irányítását és 
vezetését ez időre úgyszólván teljesen 
hatalmukba kerítették — azt hívén, 
hogy sikerül ezáltal a parlament nagy 
többségét a munkapártot és a kormányt 
megfélemlíteni és tőlük legalább egy 
kis nyári szünidőt kicsikarni.

A mig benn a képviselőházban 
folytak a névszerinti szavazások és 
tizenkét ellenzéki szavazat mellett 
110—120 munkapárti szavazattal ve­
tették el az ellenzéki indítványokat, 
addig kint az országban, főleg a sajtó­
ban azt hirdette a „törpe minoritás“, | 
hogy a munkapárt egysége megbom­
lott, nyugalma elveszett és más ha­
sonló jókat.

Egész komolyan hirdették, ha ők 
maguk nem is hitték, hogy az ob- 
strukció eléri legalább a legkisebb cél­
ját, a nyári vakációt. Hirdették azonban 
azt is, hogy eddigi vitézkedéseikkel már 
véglegesen elkeserítették a kormány és 
a többség életét. Hirdették, hogy a í

munkapárt erélye és kitartása meg­
tört, a kormányt pedig már elejtették 
Bécsben.

Mindezekre a híresztelésekre és 
önámitásokra szinte megsemmisítő csa­
pást mért a munkapárt vezérének Ilé- 
derváry miniszterelnöknek egyetlen nyi­
latkozata. „Luxusvonattal megy a kor­
mány és a többség a biztos cél felé.“

íme az indián harci lárma, a lár­
más és görögtüzes színházi jelenetek, 
a névszerinti szavazások, szóval a 
háromhetes nagy ellenzéki küzdelem 
eredménye. A munkapárt és a kormány 
vezére a legnagyobb lelkinyugalommal, 
a legnagyobb higgadtsággal jelenti ki, 
hogy a munkapárt a legnagyobb biz­
tossággal halad a győzelem felé.

Tudjuk nagyon jól, hogy akár a 
komoly nagy harcokban, akár az élet 
bármilyen küzdelmében 
mindig azé, akinek hite 
törhetetlen és nyugalma 
tatlan. A technikai obstrukció lefolyt 
ideje alatt pedig úgy a kormány, mint 
pártja tanúságot tett arról, biztosíté­
kokat szolgáltatott arra nézve, hogy hite 
erős a győzelemben, erélye nem fogyat­
kozott és nyugalma rendíthetetlen.

A többség és annak kiváló vezére 
Hédervéry gróf tanúságot tettek a most

a győzelem 
erős, erélye 
megzavarha-

folyó küzdelemben arról, hogy teljes 
mértékben érdemesek arra a nagy biza­
lomra, amellyel Magyarország választó 
polgársága őket az elmúlt esztendő vá­
lasztásain megajándékozta. Éppen ezért 
az ország teljes nyugalommal nézi az 
ellenzék erőszakos harcát, mely a par­
lamentben már negyedik hete dúl. Tel­
jes rokonszenvvel és bizalommal van e 

I kormány és pártja iránt, mely a par- 
lamentárizmus alapelvéért a többségi 
akarat érvényesüléséért harcol.

A harc kimenetele kétségtelen, a 
forradalmi eszközökkel, a terrorral dol­
gozó kisebbség veresége csak rövid idő 

; kérdése. A többség vezére a helyzet 
magaslatán áll, serege a munkapárt 
teljes egységben, zárt sorokban áll 
mögötte.

ludja ezt jól nemcsak Magyaror- 
1 szág népe, mely elitéli az ellenzék harc­

modorát, de tudja maga a törpe kisebb­
ség is. Már látszik is rajta a csüggedés. 
Mái taktikát is változtatott. Mái1 nem 
csupán teknikáz, már forradalmi szó­
noklatokat tart. Rég elmúlt idők dicső 
férfiait hívja segítségül. Mir.d hiába, az 
ó sorsa már eldőlt, veresége bizonyos 
és elkerülhetetlen.

RACZITS és CZYRKÜSITS fűszer és csemege üzlete ZOMBOR.
Kávé és tea behozatal a termelő országokból.

Miért fölösleges ma már, hogy kávé és tea szükségleteit”
:: s a fővárosban vagy Trieszti cégeknél szerezze be ? : ::

Mert fenti cég nagyarányú forgalma révén ezen cikkeket nagymennyiséqben emrenest 
a termelő országokból szerzi be, és igy módjában áll bármily nagy Import-céonel 
« s a versenyt felvenni, oly módon, hogy a LEGFINOMABB minőségű ? „

aránytalanul olcsóbban szállítja mint a trieszti stb. cégek.
ÁLTALÁNOS KÖZKEDVELTSÉGNEK ÖRVENDŐ
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BOURBON a legkiválóbb cigaretta- 

: : hüvely és papír. : :

Hamu és ártalmas zsiradék nélküli.
Gyári főraktár és elárusitás:

Zomborban, a különlegességi tőzsdében.
Közigazgatási bizottsági ülés.
Hites-ltod rog vármegye közigazgatási 

bizottsága folyó hú 7-én tartotta rendes havi 
ülését. Elnöklő ifj. hajsai Vojnits István fő­
ispánon kivid resztvettek: dr. Deák Béla vm. 
főügyész, dr. Sági Samu tb. és h. főorvos, 
Popovits Aurél kir. főügyész h., Fodor Mihály 
pénzügyigazgató, dr. Frank Mihály árv. elnök 
h., Sztankovits György műszaki tanácsos, 
Pető János s. tanfelügyelő, Evetovits János 
biz. tag és Walicnt Nándor tb. aljegyző. Az 
egyes szakelőadók jelentéseit az alábbiakban 
adjuk :

Pénzügy.
Fodor Mihály kir. tanácsos, pénzügy- 

igazgató a közadók állásáról a következő 
előterjesztést tette: 1. Egyenes adóban : 1911. 
évi július hóban befizettetett 120,088'34 K. 
1910. évi július hóban 211,020"29 K. Az 
elmúlt hóban kevesebb 90,93195 K. 1911. 
évi január hó 1 -tol Julius végéig befizettetett 
4.091,402 38 K. A múlt év hason időszakában 
2.404,324113 K. Ez évben több 1.028,137-45 
K. — 11. Hadrrientességi díjban : 1911. évi 
július hóban befizettetett 221320 K. 1910. 
év július búban 1395" K. Az elmúlt hóban 
több <818-20 K. 1911. évi január hó 1-től 
július hó végéig befizettetett 35,405*24 K. A 
múlt év hason időszakában 18,96888 K. Ez 
évben több 10,430-30 K. — 111. Bélyeg- és 
jogilletékben : 1911. július hóban befizettetett 
401,884'76 K. 1910. Julius hóban 236,33986 
K. Az elmúlt hóban főbb 105,544 90 K. 1911. 
évi január l-től Julius végéig befizettetett 
2.291.281'57 K. A múlt év hason időszakában 
1.114,352-98 K. Ez évben több 1.170,928-59 
K. — IV. Fogyasztási és italadóban : 1911.

évi julius hóban befizettetett 110,045 05 K.
1910. évi julius 104 17807 K. Az elmúlt 
hóban több 12,407'5S K. 1911. évi január 
hó I-töl julius végéig befizettetett 790,24P43 
K. A múlt év hason dőszakában 823,546"47 
K. Ez évben több 72,< -í»4*96 K. — V. Tanítói 
nyugdíjban: 1911. év julius hóban befizet­
tetett 0942-70 K. 1910. évi julius hóban 
0449'01 K. Az elmúlt hóban több 493 09 K.
1911. évi január hé l-től julius hó végéig 

j befizettetett 94,270*71 K. A múlt év hason
időszakában 77,493312 K. Ez évben több 

I 16,777‘45 K.
Egészségügy.

Dr. Sági Samu a folyó évi julius ha­
váról szóló közegészségügyi jelentését a kö­
vetkezőkben terjesztette elő :

A vármegye területén az általános 
egészségügyi viszonyok e hó folyamán kiválóan 
kedvezők voltak ; mint rendesen a forró 
nyári időszakban, ug\ most is a lefolyt hóban j 
az emésztő csatornának heveny hurutos lobos j 
bántalmai előtérben voltak, de a szokottnál 
csekélyebb számban nemitek fel. A váltóláz i 
is, mely a vármegye gyes mocsaras vidékein í 
ilyenkor intenzív- és extenzivebben szokott 
fellépni, ezen alkalommal csak szórványosán 
mutatkozott.

A beveuyfertőző kórok számarányában 
is csökkenés állott be, amelyek közül észlel­
teiéit :

1. A roncsoló torok lob 0 községben és 
pedig: Hódság, Keresztur, Cservenka, Ada, 
Ószivác, Bezdán és Zenián 41 esettel, ezek 
közül gyógyult 38, meghalt 3.

2. A vörheny 8 községben, úgymint 
Hódság, Kátv, Temerin, Csurog, Zsablya,

Sajkásgyörgye, Boldogasszonyfalva, őrszállás 
Magyarkanizsa és Zentán 91 esettel, ezek 
közül gyógyult 54, meghalt 24, ápolás alatt 
maradt 13.

3. A kanyaró 5 községben, nevezetesen : 
Óbecse, Palánka, Ópalánka, Csantavér, Őr­
szállás és Zentán 72 esettel, ebből gyógyult 
48, meghalt 4, ápolás alatt maradt 20.

Előfordult még a hagy máz Baj m ok. 
Madaras, Topolya és Magyarkanizsán ösz- 
szesen 7 és a fültőmirigylob Zentán 5 esettel.

A védhimlöoltás a vármegye területén 
kedvező eredménynyel befejeztetett. A gyógy­
szertárak rendes évi vizsgálata folyamat­
ban van. A kucorai fiókgyógyszertár meg­
vizsgáltatván, a közforgalomnak átadatott. 
Kézi gyógyszertár adományoztatott dr. Tairikó 
Károly veprödi községi orvosnak.

Végül megemlíti, hogy a belügyminiszter 
által a kolera elleni óvintézkedések ellenőr­
zése céljából a vármegye területére kiküldött 
dr. Holländer Hugó közegészségügyi segéd- 
felügyelővel a vármegye több községét be­
járván, azt tapasztalták, hogy a kolera eset­
leges fellépésének meggátlása tekintetében 
többizben elrendelt összes intézkedések, álta­
lában véve eléggé lelkiismeretesen foganato­
síttattak. Az egyes községekben észlelt hiányok, 
nevezetesen a járványkórházak építkezése és 
azok elégtelen felszerelése, valamint a vágó­
hidak meg nem felelő állapotának szanálása 
iránt a kellő intézkedések megtétettek.

Miután a megyében eddig autochtone 
(netalán az elmúlt évről visszamaradt csirák 
búi kifolyólag) egyetlen egy kolera-eset sem 
merült fel, bízvást remélhetjük, hogy most 
már ez évben a legrosszabb esetben csak

Philosophia mortis.
Irta: Dr. Pataj Sándor.

— Miért, hát magadtól nem szántad' 
volna reá magad arra, hogy gyászolj és sirasd 
azt, aki az embernek a legkedvesebb ?

Nem. A gyászolást, mint teljesen 
felesleges hiú külsőséget egészen elitélem, 
annál inkább, mert Injával van minden őszin­
teségnek.

— Hát minden gyermek, aki sírva kö­
veti az apja koporsóját, hypokrita?

Ha nem is tudatosan, de nagyobb­
részt önámitással ámítja a világot a gyász 
külsőségeivel. \ an elég zsidó barátunk aki 
gyászban veit. Megfigyelted-e, hogy ezeknek 
a temetésnél bevágják a mellényük gallérját 
és ezt igy viselik rongyosan.

Ez eppen a gyásznak egyik ezeréves 
hagyománya, amelynek eredete az, hogy bán- 
kodásában az elárvult, vagy az apa a ruháit
is összetépi.

Igen ám, a 2000 év előtti zsidók talán 
tettek. De a maiak csak a mellényüknek 

“ '':i1 vágatják cl és többnyire arról is
gondoskodnak, hogy lehetőleg ócska mellény

legyen rajtok. Láttál te már üsszetépett szálún 
kabátot vagy felöltőt?

— Nem. De ez nem is szükséges, mert 
ez csak simbolikus cselekmény akar lenni, 
a hagyományok elismerése és követése.

Hz az. amit nem akarok honorálni 
elismeréssel és komolyan vevéssel. Ha akkora 
az elkeseredése, hogy letépi magáról a ruháit, 
mint kétezer év előtt az őse, akkor tépje 
komolyan és őszintén és ne szimbolikusan, 
és figyelemmel a szabó kontóra.

Ha pedig olyan komédiát csinálna, 
amilyent te akarnál, akkor én nevezném 
hypokri Iának.

Fn is. Még szédelgőnek is. És pedig 
azért neveznek mindaketten annak, mert 
éreznék, hogy ebben nincsen semmi őszin­
teség, ez mind a karzatnak való játszás volna. 
Es mert mindaketten elismerjük, hogy ma 
már ilyen szertelenségekkel dolgozni ízlés­
telen és nem őszinte, elérkeztünk oda, hogy 
elismerjed az én álláspontomat, amely a fe­
kete ruhát is feleslegesnek, csakis a világ 
kedvéért viseltnek vallja. Én tehát jogosan 
mondom, hogy semmit ezekből az úgynevezett 
világ kedvéért teljesített babonákból jogosnak

el nem ismerek. De elismerem az édesanyám 
jogát, hogy tőlem megkövetelje azokat a cse­
kély behúdolásokat, amelyekkel az én merész 
és ujitó észjárásom az ö csendes, ósdi, 
mondjuk „roznariugos* felfogásának oly szí­
vesen adózott.

És amikor elkezdtem az édesanyámra 
figyelemmel lenni a halála után, akkor meg 
is volt oldva reám nézve a halál problémája. 
Nem laktam vele egy városban és igy ritkán 
láttam. írtam neki leveleket és ö ritkán feleit. 
Ha tehát a halála után nem is folytattam a levél­
írást papiroson, de azért gondolatban még most 
is tudom, hogy az úbccsci kertben most is 
ápolgatja a fuxiáit, verbénáit egy jóképű öreg 
asszony, aki, ha eljövök, azon fog törekedni, 
hogy én sokat egyem az ebédnél. Örömmel 
fogja fogadni a Jugendnek és a Lustige 
mutternek a vasúton vásárolt számait és az 
olyan regényeket, amelyeknek nagybetűs a 
nyomása. Következetesen elrakom a vasúton 
vásárolt füzeteket a számára, ha mindjárt 
csak egy pillanatig tartó önámitással gondolok 
arra, hogy ezek Neki kellenek. De amikor 
tudatomban világossá lesz is az, hogy Neki 
már nem adhatom, azért mégis viszem ma-



egyes behurcolástól lehet tartani, amelyekkel 
szemben azonban kellően felfegyverkezve 
csakhamar eredményesen síkra szánhatunk.

Tantigy.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter a nem állami elemi iskolai tanítók 
fizetésének kiegészítésére 582 K, korpóllékaira 
14(X) K, az 1908. évi 40. t.-e. érteimében 
tandijkárpótlás címén a cservenkai ág. ev. 
iskola részére 1201 K, a kulai ág. ev. iskola 
részére 399 K, a cservenkai ev. ref. iskola 
részére 301 K, az ujverbászi izr. iskola ré­
szére 993 K, mindössze 4870 K, eddigelé 
207,924 K államsegélyt engedélyezett, Állaga 
Ágota oki. tanítónőt a ásablyai határőrvidéki 
községi elemi iskolához, Voost Gyula oki. 
polgári iskolai tanítót a topolyai, Kovács 
Albertet a liteli állami polgári iskolához és 
Bodrogi Irént az apatini áll. segélyezett köz­
ségi polgári leányiskolához s. tanítónővé ki­
nevezte, Somogyi Kálmán topolyai áll. polgári 
iskolai tanítót Szegedre, Zsebők Jánost Pa- 
lánkáról Dobsinára, Böröcz Andrást Titelről 
Sopronba s végül Illyés Árpád áll. polgári 
iskolai tanítót Dobsináról Balánkára áthe­
lyezte, Maltas Aranka kölpényi áll. óvónő 800 
K fizetését 1000 K-ra felemelte és Apatinban 
3 uj állami óvodát szervezett.

Építészet.
Sztankovits György kir. műszaki tanácsos 

Julius fióról szóló jelentését a következőkben 
terjesztette elő :

A törvényhatósági közutak és azokon 
lévő műtárgyak állapota kielégítő.

A folyó évi fentartási kavics szállítására 
nézve a szükséges intézkedések megtétettek.

Az állami beruházásokról szóló 1904. 
évi XIV. t. c. alapján végrehajtandó törvény- 
hatósági közúti építkezések közül:

a) a bács —zsablya—titeli törvényható­
ági közút 895—94"84 és 9654—106'532

km. szakaszain Sajkásszentiván és Titel között 
a hengerelés 7"0 km. hosszban befejeztetett. 
A még hiányzó kőanyagnak a helyszínére 
való fuvarozása — miután a Duna vize le­
apadt — most nagy erővel folyamatban van, 
úgy hogy remélhető, hogy ezen ut építése az 
őszi időben be lesz fejezhető.

b) Ugyanezen közút 15'7—27"335 km. 
szakaszán Paripás, Pincéd és Urszentiván
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gammal és egy derűs gondolattal többet 
küldök hozzá. Hozzá, oda Óbecsére, de nem 
a temetőbe, hanem a Csőszák bácsi szép 
házába. És mindig mennek oda a szép gon­
dolatok, a jól eső érzések és mindannyinak 
a középpontja az a tudat, hogy ő ott van. 
De mindig élve. És mindig meglátogathatom, 
hogyha ráérek oda utazni. Éhhez az önámi- 
táshoz hozzájárul talán az a véletlen, ame­
lyet közönséges felfogással a legtöbben sze­
rencsétlennek mondanának, de amelyet én 
szerencsésnek tartok, hogy t. i. elkéstem a 
haláláról.

Amikor megkaptam a telegrammot, hogy 
nagyon rosszul van, azonnal odautaztam, de 
a vonatösszeköttetős miatt mégis annyi volt 
a késedelem, hogy akkor, a midőn a vonatra 
ültem, ő már halva volt. És talán ez a kü- | 
lönös ellentét, hogy én egy hosszú utón foly­
tonosan élő édesanyámmal foglalkoztam gon­
dolatban, amikor Ö már nem volt az élők 
sorában, ez tette maradandóvá az én képze­
letemben azt a fogalmat, hogy más az, ami 
valóságban Óbecsén a temetőben van és más 
az, amit én gondolok, tudok és tudni akarok. 
Gondolok egy jó anyára, aki levélváltásnyi

között az alapkő és kavics az útszakaszra ki 
van fuvarozva, az alapkövezés és kavicsolás, 
valamint a hengerelés folyamatban van, úgy 
hogy az útépítés rövid időn belül lesz be­
fejezhető.

c) Ugyanezen közút -l3-969— 60-63 és 
70"d 76'107 km. szakaszokon a földmunka 
befejuztetett és a kőszállitás rövid időn belül 
fog megkezdetni.

d) A Zsablyától a' zsablyai révig vezető 
törvényhatósági közúton a földmunka befe- 
jeztetett és az alapkő is kevés kivétellel ki­
fuvaroztatott.

e) a Jánoshalmái vasúti állomáshoz ve­
zető törvényhatósági közút építése teljesen 
befejeztetett.

f) A zombor—palánkai tövényhatósági 
közút 1P39—26 944 km. szakaszán Sztapár, 
Doroszló és Militics között a földmunka mint­
egy 85%-a elkészült, az alapkő és kavics­
anyag pedig f)0°/o-a a helyszínére fuvaroztatott-

g) A hódság—dernye- bács- -bácsujlaki 
törvényhatósági közút földmunkái befejeztet­
tek, az alapkőanyag Hódság és Dernye között 
1"5 km. hosszban, Bács községben és Bács— 
Bácsujlak közt mintegy 6’0 km. hosszban ki van 
szállítva, a munkálatok csak lassan haladnak 
előre, miért is vállalkozó cég annak erélye­
sebb végrehajtására felhivatott.

h) Az újvidék—szegedi törvényhatósági 
közút ö0"200—66013 km. szakaszán l’éter- 
réve és Mohol között a földmunka befejez­
tetett, az alapkő és kavicsanyag szállítása 
folyamatban van és befejezéshez közeledik, 
úgy hogy ezen útszakasz a kedvezőtlen őszi 
idő beállta előtt lesz befejezhető.

i) A bács—vajszkai törvényhatósági 
közút építése még nem kezdetett meg, mert 
a vállalkozóval kötött szerződés ezideig még 
jóváhagyva nincsen, az építési költségösszeg 
fedezésére szolgáló kölcsön felvétele pedig 
ezideig még engedélyezve nincsen.

k) A dunagálos pctrőc—ósóvéi törvény- 
hatósági közút és

l) a futak—cserevicsi révhez vezető tör­
vényhatósági közút építési munkái a közeli 
napokban meg fognak indíttatni.

m) A kula—bács keresztúri törvényható 
sági közút építési munkáinak biztosítására 
vonatkozó versenytárgyalás kiíratott.

B A C S K A.

távolságban él tőlem, akit a menetrend sze­
rint bármikor felkereshetnék, de akii úgy, 
mint régebben, minden második, harmadik 
hónapban látogatok meg. Csak tőlem függ, 
hogyha nem találom a kertben, azt higyjem, 
hogy benn van a zongora szobában és fia ott 
nem látom, azt gondoljam, hogy a folyóson ül.

— Ez jókora autosuggestio. De még 
igy sem hiszem el, hogy te elhiteted ma­
gaddal, hogy az anyád él.

— De igen. Egészen az az érzésem, 
hogy megvan. Nem halt meg.

— Már engedd meg, hogy a realismusban 
annyira erősködő, mindent a logika boncoló 
kése alá vevő, filozofáló, és ami a fő: fiská­
lisnak ezt nem hiszem el.

— Pedig igy van. És épen, amit oly 
gúnyosan kiemelsz, a fiskálisság, szintén 
hozzásegített az. elméletem kiépítéséhez. Az 
ügyvédő minden neki előterjesztett panasznál, 
azt vizsgálja meg, hogy hányadik fokon áll 
az ügy. Ha még csak az első bírónál van 
elveszítve, megírja a felebbezést a második­
hoz, ha itt is elvesztette és van a törvény 
szerint rá mód, felebbez a harmadikhoz. Ha 
minden fórumon elvi szett az ügy, megkísérli,
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n) A pincéd—verbászi törvényhatósági 
közút építésére vonatkozó helyszíni bejárás 
f. évi július hó 27-én kedvező eredménnyel 
megtartatott.

A vármegyei közúti költségelőirányzat­
ban előirányzott útépítések közül a túrjai 
vasúti állomáshoz vezető törvényhatósági köz­
úton az épitési munkák vállalkozónak leg­
közelebb fognak átadatni, a piros- újvidéki 
útépítési munkák biztosítása céljából pedig 
a versenytárgyalás ki lesz Írva.

Az általánteritéssel kapcsolatos henge- 
relési munkák házi kezelésben :

1. a zombor—apatini törvényhatósági 
közút 2"781—5 0 km. szakaszán befejeztetett;

2. a bácskertesi szárnyút 00—3123 
km. szakaszán pedig folyamatban van és be­
fejezéshez közeledik.

Végül bejelenti, hogy a temesvári m. 
kir. posta- és távirdaigazgatúságnak értesítése 
szerint Zenta Eelsőhegy telepen folyó évi 
augusztus 11-én postaügynökség lép életbe 
és hogy a baja—bezdáni, zombor—apatin—■ 
szondi h. é. vasút közigazgatási pótbejárása 
folyó évi július hó 11 — 14-én kedvező ered­
ménnyel megtartatott, úgy hogy ezen vasút­
építés megkezdése most már rövid idő alatt 
várható.

ZE3Z IEE
Hajnali kép.

A hajnal kél, már lassan elterül 
Az alvó Budapest fölött.
A konflis haza dübörög 
S a paloták alatt 
Az első sugarak 
Körülcsókolnak két bús alakot : 
Az egyik én vagyok.

Fehér arcukon a hajnal ragyog. 
S a lelkünk bánatos, sötét, 
Látjuk a halál köntösét,
Ö, soh’se pihenünk,
Nem tudunk, nem merünk. 
Nappal a munka pusztítja erőnk. 
Éjjel a gond a szeretőnk.

A hajnal kél, a városra terül 
És ott a paloták alatt 
Öreg anyóka fáradtan halad.

ha lehet, a perújításokat, a kegyelmi kérvényt. 
És ha minden ki van merítve, becsukja az 
irattárba az ügyet és kimondja, hogy ez kész. 
Nagyon jó lenne, ha mindenki ilyen fiskális 
filozófiával tárgyalna minden bajt. Megkísé­
relné a lehető orvoslásokat, és, amikor meg­
tette mindazt, amit a törvény szerint lehet, 
akkor megnyugszik abban, amit megváltoz­
tatni nem lehet. Irattárba teszi az ügyet, a 
panaszt, a veszteséget, a gyászt.

De azt csak meg nem tilthatod, hogy 
ne fájjon az elvesztett per, az elvesztett 
testvér, vagy gyermek.

— Hat igenis, megtiltom. Magamnak, 
és annak, akinek eléggé fegyelmezett gondol­
kodása van. Arra kell törekednünk, hogy 
semmi se fájjon, arra, hogy ne akarjuk a 
fájdalmat, és nem lesz fájdalmunk.

— A józan ész rovására az ilyen ön- 
ámitás nem sikerülhet. Épen a logika zárja 
ki azt, hogy amiről tudom, hogy nincsen, 
arról elhigyjem, vagy gondoljam, hogy van.

Lehet ezt is. Mert mi van, mi nincs? 
Amit tudunk, au.it érzünk az van. Ha nekem 
perem van a Curián, amelytől függ, hogy 
20.000 koronát kapok-e vagy sem, és én nem
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Már ősz, szegény nagyon :
„Hová szé]i anyjukom,
Ilyen korán minek kél föl, minek ?“ 
„Fiamnak friistököt viszek.

A malomban ma durclunarsot csinál, 
Szegény nem bírja már beteg . . .
Oszt a fertály is közeleg.“
Hs megy tovább szegény,
Mint egy bús tünemény,
Ks a tündöklő hajnal-sugarak 
Áldott fejére hullanak . . .

Peterdi Andor.

Vármegyei közgyűlés, Báes- 
Bodrog varmegye törvényhatósági bizottsága 
í. hó 17-én délelőtt 9 órakor a vármegyeháza 
nagytermében rendes évnegyedes közgyűlést 
tart. A közgyűlés tárgysorozata 584 pontot 
foglal magában.

Az uj agrárbank. A múlt kedden 
alakult meg az állami támogatásban részesülő 
uj agrárbank, Lukács László pénzügyminiszter 
elnöklésével, Budapesten. Mi a jelentősége 
az állami agrárbanknak? Földhöz juttatni az 
ország földéhes népét. Parcellákat vezetni, 
de ne úgy, ahogy ma általában vezetik, ami­
kor egyes nagyurak százezreket keresnek 
ezen is, a szegények százai pedig továbbra is 
földéhesek, nyomorultak, veszendők maradnak. 
A Kliuen-kormány siet a nép segítségére. 
Megalkotja sürgősen az uj, állami agrárban­
kot, milliókat áldoz, mert tudja, hogy ha a 
földéhséget csillapítja, megszüntetni igyekszik, 
milliókon segít, óriási módon erősiti a magyar 
államot. A keddi alakuló nagygyűlésen a 
pénzügyminiszter körvonalazta az uj inté­
zet ügykörét és döntöttek az első igazga­
tóság kinevezése fölött. Mert sürgős ez a 
reform ! Mert dühöng már a földéhség. Mert 
nálunk Bácskában is sok a földetlen szegény, 
akin senki nem segített eddig, akik vagy el­
vesztek, vagy kivándoroltak, vagy a tüdővész­
ben, nyomorban pusztultak, vagy az egykéhez 
kezdtek menekülni. Épen ideje, hogy az állam 
vegye it kezébe ezt az országos jelentőségű 
dolgot.

A sör is drágább lesz. A
komlotermés az idén nem sikerült és a komló 
ára az elmúlt évhez képest 20 százalékkal 
magasabb. FI lehetünk tehát készülve rá, 
hogy a sórkartel meg fogja ragadni az al­
kalmat a sör drágítására.

tudom, mikor referálják az ügyemet, úgy le­
het, hogy én egy szomorú keddi napon pa­
naszkodom a mostoha sorsom felett, meg- 
pumpollak téged 100 K-val,. hogy legyen 
miből a házbért kifizetnem, — pedig már 
hétfő óta 20.000 koronával gazdagabb voltam 
papíron. Meg volt nyerve a perem, de én 
nem tudtam, és ezért én bizony kedden sze­
gény voltam. Nem mertem és nem bírtam 
megvenni egy alkalmas áron kínált földet 
vagy festményt, amelyet többé egyáltalán 
nem kaphatok meg. Elveszett reám nézve 
kedden, amikor szegény voltam. És reám 
szakadt c szegénység minden következése 
kedden, esetleg visszahozhatatlanul, dacára 
annak, hogy szerinted és a tények logikája 
szerint is, én már hétfő óta gazdag voltam 
Nem éreztem, nem tudtam, tehát nem voltam.

Ls hogyan alkalmazod ezt már most 
a halálra, az édesanyád halálára, akinek ott 
volbü a temetésén és láttad, hogy letették 
a loklbe ?

(Folyt. kOv.)

Javító és pótló érettségi 
vizsgálatok. A szegedi tankerületben a 
javító és pótló érettségi vizsgálatok Írásbeli 
rcszc újabb intézkedés s érint szeptember hó 
o-an kezdődik, a szóbeli része pedig 9-én lesz.

Gyász. Úzv. Fali-ioné Lőrincné szül. 
Szauerborn Anna folyu évi augusztus hó 
7-on életének 7f) ik évében hosszas beteges- 
kedés után elhunyt. Temetése folyó hó 9-én 
d. c. lél 10 órakor ment végbe nagy részvét 
mellett. Nagy kiterjedésű rokonság gyászolja 
a megboldogultat. A gyászoló család a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki: Özv. Csiliás 
Benőne faleione Anna, Faleione Milla és férje 
dr. faleione Nándor, Faleione Sándor és neje 
Schneiderbauer Elza, Faleione Lajos, Faleione 
Józsa és lérju Hagelmami Lajos és Faleione 
Mariska miét gyermekei, Csiliás Erzsiké és 
Irén, faleione Margit, Alice, Nándor és Lőrinc, 
Hagelmann Lén, Szemző Kázmér, Valéria, 
Dezső és Mariska mint unokái, Szauerborn 
Borbála és férje Heimilhofer Róbert, özv. 
1’anos Alajoson Szauerborn Józsa és Szauer­
born Károly és neje Schmidt Maliid n.int 
testi éréi, illetve sógorai és sógornői úgy a 
maguk, valamint az összes rokonaik nevében 
is a legmélyebb fájdalommal jelentik, hogy 
özv. faleione Lőrincné szül. Szauerborn 
Anna folyó évi augusztus hó 7-én esti fél 8 
ólakor életének i5-ik evében hosszas beteg­
ség és a halotti szentség ájtatos felvétele 
után jobbletre szenderiilt. A megboldogultnak 
földi maradványai folyu évi augusztus hó 9-én 
délelőtt fél 10 órakor fognak a Kossuth 
Lajos utcai gyászházból a római katholikus 
plébániatemplomba vitetni, ahonan a lelke 
üdvéért megtartandó engesztelő szentmise- 
áldozat bemutatása után a szent Rókus teme­
tőben levő családi sírboltba fognak örök nvu- ^ 
lomra helyeztetni. Zombor, 1911 évi augusztus 
hu 8 án. Legyen nyugalma csendes! Emléke 
áldott!

Ünnepély Paücsfürdön. A pa-
bcs! fürdő igazgatóság folyó hó 17-én (csü­
törtökön) a Palics szépitési alap javára a 
turdointézetnek ez alkalommal elzárt területén 
nagy ünnepélyt rendez a következő program­
mal : Délután 5 töl 8-ig a 80. számú es és 
kir. gyalogezred, a szabadkai városi zenekar 
és Bodrics Miska zenekarának hangversenye, 
szerencsekerék, népmulatságok és gyermek­
tombola; esti 9 órakor viziiirmepély a tavon 
kivilágítás és szerenád; esti 10 órakor tánc* 
mulatság a vigadó nagytermében. Általános 

e ep°jegy 1 korona, mely a táncmulatságon 
való részvételre s a viziürinepélyen a fen- 
tartott helyek elfoglalására is jogosít.

Baja az obslrukció ellen. Az
ország közvéleményét legjobban jellemzik 
azok a jóbarátok, amelyekben a törvény­
hatóságok az ellenzék indokolatlan és időt 
pazarló obslrukeióját elítélik. Most Baja város 
közgyűlésé is 89 szavazattal 10 ellenében 
kimondotta, hogy fuhr a képviselőházhoz és 
föliratában tiltakozik az obstrukeió ellen 
Versee példáját már sok város követte, még 
több követi és ha ezek a határozatok sem 
terítik őszre az obstruáló hősöket, akkor a 
türelmét veszített nemzet majd más mód­
szerhez folyamodik.

Gyilkos férj. A szelencsei Zöldkert- 
uteabau szerdán véres családi dráma, történt. 
Littomereczki Mátyás reggel 7 óra tájban 
cvolverrel a kéz, ben beállított feleségének, 

Lilioméieozki Annának üzletébe és szó nélkül
5l JvilLült 0Ui, aZUlíUI muga ellen irányította 

FIükos eszközt, hogy véget vessen nyomo-
lusagos eletenek. főttét azonban végre nem 
haji halta mert a szomszédok megakadályoz- 
ak. Közben megjött a rendőrség is, mely a 
loszuallo férjét bekísérte a főkapitánysághoz 

az asszonyt pedig a városi kórházba szállította!
Meghalt a tengeren. Lang An-

alne, egy baesordasi földmives felesége a 
I annoma gőzösön utazott hazafelé Amerikából 
több száz visszavándorlóval. A tüdővészben 
szenvedő asszony útközben -Vén az Adriai 
tengeren meghalt. A gőzös másnap kötött ki
Langnét“1’ ^ “ kuzlcmetöl>en temették el

Sportestéfy. Óriási érdeklődés! 
Bármerre járunk, kelünk, mindenütt felhang-

a kérdés: „Eljön a sportestélyre ‘zik
felelet egyhangú: „Igen.“ A zombori élet 
kimagasló eseménye lesz az augusztus 13-iki 
sportestély. E mulatságon az előjelekből ítélve, 
hiszen a jegyek már is rengeteg mód fogynak, 
sokan, igen sokan lesznek jelen! Olt lesz vá­
rosunk elittje. Gyönyörű hölgykoszoru fogja 
ékesíteni az estélyt. Minden valamire való 
táncos vagy máris megváltotta jegyét, vagy 
lekötő szavát valami bájos médinek. A mu­
latság sikere tehát biztosítva van. A mulatság 
aug. Li án este 9 órakor veszi kezdetét a
Vadászkürt szálló kerfhelyiségében óstart_-
ki tudna meddig. Belépőjegy személyenkint 
2 kor. Családjegy 5 kor. Jegyek előre váltha­
tók Schön A. könyvkereskedésében.

A korcsmák zárórája. Az utóbbi 
időben az ország több részében megtörtént 
bogy a rendőrhatóság saját hatáskörében a 
záróra szigorilását rendelte el, amelyet több 
helyen nem tartottak be, aminek folytán az 
illetőket megbüntették. Egy ilyen esetből 
íolyólag gróf Kimen Hédervárv Károly mi­
niszterelnök a következő elvi jelentőségű ha­
tározatot hozta :

„A korcsmák zárórájának szigorítását 
•i rendőrhatóság sajat hatáskörében nem 
rendelheti el, mert noha a rendőrhatóság­
nak a személy- és vagyonbiztonság meg­
óvása és a rend lentartósa céljából jogában 
áll ugyan bizonyos preventív intézkedé­
seket. mint például a záróráknak szigorí­
tását is foganatosítani, ezen intézkedések 
azonban e.-ak azon keretben mozoghatnak, 
amelyet a hatóságnak a törvény vagy a 
törvényerővel bíró rendelet megszab. A 
záróráknak általános szigorítása azonban ezt 
a határt túllépi, amennyiben az már a munka- 
szünet jellegével bir. Ma pedig u munka- 
szünet megállapítása, illetve elrendelése 
nem a törvényhatóság, hanem a törvény- 
hozás keretébe tartozik, ennélfogva tör­
vényes alap hiányából ily eset nem is bün­
tethető.“

Baj a pénzváltás körül. Faddi 
Etel jánoshalmi korcsmájában mulatott Lencze 
ferene gazdálkodó. Nagymennyiségű ital csú­
szott le már a torkán, amikor fizetésre került 
a sor. Lencze egy huszkoronás papírpénzt 
vett elő és azzal fizetett. A korcsmárosné 
azt gondolta magában, hogy a legény a sok 
boriul már alig lat s a pénzt sem tudja meg­
különböztetni, ezért nem busz, hanem csak 
tizkoronásból adott neki vissza. Lencze Ferenc 
azonban korántsem volt annyira beállítva, 
hogy ne tudta volna, milyen pénzt adott át 
a korcsmárosnénak. A korcsmárosné tizet 
mondott, a legény húszat és hogy szavának 
nagyobb súlyt is szerezzen, két borosüveget 
kapott lel és a korcsmárosné felé dobta. Az 
egyik üveg a falhoz csapódott, a másik pedig 
a korcsmárosné szolgálóját vágta fejbe, aki 
vérezve bukott a földre. A legény a korcs­
mából megugrott. Az eljárást megindították 
ellene.

, Nyomorognak az Amerikába 
vándorolt magyarok. Az északame- 
ilkai Egyesült Államokban igen kedvezőtlenek 
a munkaviszonyok. Az utcákon, parkokban 
tömegesen lézeng a sok munkanélküli beván­
dorló a legnagyobb nyomornak kitéve. A kon­
zulátusokon naponta 50 60 magyar állam­
polgár jelentkezik segélyt vagy a liazaszállit- 
tatást kérve. A bevándorlási hatóság a leg­
nagyobb szigorral kezeli a bevándorlási tör­
vény ama rendelkezéseit, amelyek alapján a 
nem Kívánatos elemet kizárhatja. Némely 
napon 800 visszautasított kivándorlót indita- 
nak útra vissza Európába. Nők és kiskorúak, 
akik Eszak-Amerikában lévő hozzátartozóik­
hoz utaznak, jól teszik, ha már az elutazásuk 
elolt megkiildetik Amerikában élő — és az 
ellátásukért kezességet vállaló — hozzátar­
tozójuk az iránti hitelesített nyilatkozatát, 
iog> magára vállalja a felelősséget azért, 

hogy nem fognak a hatósági gondoskodás 
vagy a kozjótékonyság igénybevételére rászo-
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mini- litt ez a hitelesittett nyilatkozat nines 
a partraszállás alkalmával a birtokukban,
, setleg betekig kénytelenek a beszerzéséig a 
bevándorlási hatóság helyiségeiben Kllis- 
í-landon vesztegelni, sőt igen könnyen meg- 
I sik, hogy egyszerűen visszautasittatnak. 
Gyönge, bármilyen csekély mértékben nyo­
morék és ötven éven felül egyéneket, újabban 
rendszerint visszautasítanak.

A vidéki közönség ne mulassza 
el a Zomborban augusztus 1,‘1-an tartandó 
emzetközi uszóverseny lentartott jegyeit előre 
(•foglalni Schön Adolf könyvkereskedésében 
telefonszám 161.).

Lefejezte a vonat. Borzalmas 
véget ért Molnár Péter zentai pékmester. 
Mohácsról Zentára akart utazni. A mohácsi 
állomáson a sínek között állott, síiket ember, 
nem hallotta a vonat közeledését és ez el­
ütötte. A véresre festett kerekek alól három 
darabban szedték ki a holttestét.

Gombos erdödi dunahid. A 
gombos erdödi dunai Ind munkálataival jóval 
előbb elkészülnek, mint ahogy eredetileg ter­
vezték, úgy hogy minden valószínűség szerint 
a hidat már októberben átadhatják a forga­
lomnak. Az uj hid lényeges utmegrövidülést 
hoz a pécs—eszék—zombor—szabadira sze­
gedi viszonylatokba.

A szolgabinó bíráskodása viz* 
rendőri ügyekben. A földunvelésiigyi 
miniszter rendeletet lelt közzé, mely szerint 
a szolgalmaik, továbbá a tiszteleti főszolga- 
1 lírák vizrendőri ügyekben külön törvény- 
hatósági fölhatalmazás nélkül gyakorolhatják 
a kihágás! bíráskodást. Az uj rendőri bün­
tetőszabályzat ugyanis taxatíve fölsorolja a 
rendőri büntetőbíróságokat és ezek között a 
szolgabirákat is emiiti ugv, hogy a szolgá­
éi rák külön törvényhatósági fölhatalmazás 
nélkül már a törvény alapján föl vannak 
hatalmazva a rendőri büntetőbíráskodásra. 
Ugyanez áll a valódi szolgálatra berendelt 
tiszteletbeli főszolga bírákra és szolgabirákra 
is. mert ez esetben nevezettek a hasonló 
avasban levő valóságos tisztviselőkkel úgy 

ok, mint kötelességek tekintetében teljesen
>s elbánás alá esnek.
Mérsékelt áru menettérti 

jegyek. A Szent-lstván ünnepnap alkal­
mából a magy. kir. államvasutak igazgatósá­
gaiul vett értesítés szerint a nevezett vasút, 
valamint a kassa—oderbergi vasút magyar i 
vonalainak összes állomásairól az üzemükben 
álló helyiérdekű vasutak állomásainak és a 
szomszédos forgalomnak kizárásával mind a 
három kocsiosztályra nézve Budapestre mint­
egy 130 °/o-kai mérsékelt áron menettérti 
jegyek adatnak ki. Kzen menettérti jegyek 
folyó évi augusztus 18—20 napjain az utóbbi 
napon azonban legkésőbben délelőtt II óráig 
Budapestre érkező valamennyi személyszállító 
vonathoz (express vonatok kivételével) fognak 
kiadatni. K menettérti jegyek 5 napig érvé­
nyesek oly módon, hogy a kiadás napját 
első napnak számítva érvényessegük az 5-ik 
napon éjfélkor lejár. Megjegyeztetik azonban, 
hogy a visszatérés legkorábban csak folyó évi 
augusztus hó 20-án délután történhetik; 
korábbi visszatérés esetén e jegyek érvény­
telenek. Az utazás megszakításának sem menet, 
sem jövetkor nincs helye. Gyermekek számára 
külön kedvezmény nem engedélyeztetik.

Elfogott gabonatolvajok. Ber­
ger Jakab rnadarasi földműves tanyájáról a 
napokban 220 kéve szalmás zabot elloptak.
A tolvajok kocsin vitték el a lopott zabot.
\ kocsi nyomát követve, Berger hamarosan 
atalált a tolvajokra. A kocsi nyom a tanyája 
'özeiében lévő Sándor-majorhoz vezetett. Itt 
meg is találták a tolvajt Hello Pál földműves 
személyében, aki Hóka Sándor nevű béresé­
vel együtt követte el a lopást. Bóka azt val- 
lota, hogy Hellének azért segédkezett a lopás­
nál, mert az egy uj öltözet ruhát ígért neki.
A lopott zabot Helle egy közeli gazdának, 
Horváth Józsefnek vitte a tanyájára ós meg­
kérte Horválbot, hogy engedje meg neki ezt 
is az ö cséplőgépén elcsépelni. Horváth nem 
fudta, hogy a zabot Hello lopta és ezt meg­
engedte neki. A gabonatolvaj ellen az eljárás 
nicdindult.

Gyufa a gyerek kezében. Mol­
nár István madaras! földmives tanyáján a 
gazda két fia, a négyéves Pál és a hatéves 
József a szalmakazal mellett gyufával játszot­
tak- A kisebbik gyerek az égő gyufát a kazal 
közé dugta és az rögtön lángra lobbant. 
Molnár István nem volt otthon, a felesége 
meg a szomszédok oltani akartak a tüzet, de 
műn sikerült. A tűz belekapott a nádfedeles 
házba is, amely szintén leégett. A ház padlá­
sán fölhalmozott nagymennyiségű élelmiszer 
és gazdasági eszközök a tűz martalékává 
lettek. A kár 2400 korona. A ház és a szalma 
nem volt biztosítva,

Sikkasztó ügyvédi Írnok. Dr.
Dávid Arthur bácsalmási ügyvéd irodájában 
alkalmazott Mikovics József írnok főnöke 
távolléte alatt a hivatalos pénzből százhatvan 
koronát elköltött. Az ügyvéd följelentése alap­
ján megindult ellene az eljárás. Mikovics azt 
vallotta, hogy tettét azért követte el, mert 
felesége betegen feküdt a kórházban és a 
kórházi költségekre kellett a pénz.

Amikor még az öngyilkossá­
got büntették. Akik öngyilkossági kísér­
letet követnek cl, azokat a ma érvényben 
levő törvényeink szerint büntetés nem éri, 
mindössze egy erkölcsi prédikációt kell végig­
hallgatniuk a rendőrségen. Aztán megigértetik 
velük, hogy nem követnek el többé öngyil­
kosságot. így van ez ma, de volt idő nem is 
olyan régen, mikor az öngyilkost büntették s 
a törvény — amely József császár idejéből, 
1787-ből való —• az esetben, ha halállal 
végződött az öngyilkosság, úgy intézkedett, 
hogy az illetőt a gyepmester temesse el. Az 
életben maradott öngyilkosról a 125. szakasz 
szólt, amely igy hangzik :

„Ha öngyilkossági kísérlet történt, de 
ez az illető akarata ellenére vagy hozzá­
járulása nélkül, véletlenül vagy bármi más 
okból nem sikerül, ez a gonosztevő akár 
megsebesült, akár nem, fogságba vetessék, 
ahol szigorú őrizet alatt, nehogy magában 
kárt tehessen, bizonytalan időn át mind­
addig, inig a kellő oktatás meg nem győzi, 
hogy az állam és önmaga ellen vét, ha 
magát életétől akarja megfosztani. Ha 
azután teljes bünbánatot tanúsított és ja­
vulása várható — szabadon bocsátható.

Kiadó lakás. Kiadó a Bercsényi 
(Szóntai) ut 25. szám alatt egy öt szobás 
lakás, magányos házban, a szükséges mellék- 
helyiségekkel, villanyvilágítással, kerttel folyó 
évi november hó 1-re. Felvilágosítást nyer­
hetni ugyanolt.

Művészet — Irodalom.
Budapest IVIargitvirág-város.

Sebők Zsigmond és Benedek Klek képes 
gyermeklapja, a Jó Pajtás legújabb számában 
érdekes cikket irt gróf Károlyi Fruzsiim, a 
lap egyik ifjú olvasója s arról a nagy virág­
ünnepről ir, melyet mágnás-hölgyek akarnak 
rendezni Budapesten a szegény gyermekek 
számára, gróf Károlyi Lászlóim elnöklete alatt. 
Ugyanebben a számban verset Benedek Klek 
irt a búzavirágról, elbeszélést Lám pért h Géza, 
Dörmögő Dömötörrel megtalál tatja a Tátra 
szépségeit Sebők Zsigmond, mesét Klek nagy­
apó mond, kedves képet Garay Ákos rajzolt. 
Zsoldos László regénye, Zsiga bácsi képes 
tréfája, a kis krónika rovat aktualitásai, a 
rejtvények és szerkesztői üzenetek teszik tel­
jessé e szám gazdag tartalmát. A „Jő Pajtás“ 
előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 
fillér, félévre 5 korona, egész évre 10 ko­
rona. Kgyes szám ára 20 fill. Előfizetéseket 
elfogad s kívánatra mutatványszámokat küld 
a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala (Budapest, IV., 
Kgyetcm-u. 4.).

A „Vasárnapi Újság“ augusztus 
(j-iki száma szép és szemléletes képek egész 
sorával mutatja he a verespataki aranybá­
nyászatot, s a közelmúlt napok aktualitásai 
közül a balatonalmádi gyermekszanatúrium 
megnyitását, a parlamenti obstrukció érdeke­
sebb jeleneteit, a múlt vasárnapi választ «jogi

I népgyülést, a tűzvész pusztítását Konstanti- 
I nápolybán, a vadállatok szállítását az állat- 
j kertbe stb. Szépirodalmi olvasmányok : Kaffka 

Margit regénye, Farkas Imre és Bállá Ignác 
versei, Junius, a most elhunyt kitűnő ivó 
tárcacikke, Atherton angolból fordított re­
génye. Egyéb közlemények : Zilahi Kiss Béla 
(Junius), Jekelfalussy Lajos, Vértesi Arnold, 
Kriza János, Tiszti Lajos arcképe, Lantelme 
asszony, a Rajnába fűlt párisi színésznő képe, 
tárcacikk a hétről s a heti rovatok: Irodalom 
és művészet, sakkjáték stb. A „Vasárnapi 
Újság“ előfizetési ára negyedévre négy korona, 
a „Világ-krónikáival együtt négy korona 80 
fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ 
kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér. Egyetem- 
utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a ma­
gyar nép számára, félévre két kor. 40 fillér.

SPORT.
Rovatvezető: Schmidt L. József.

Alig egynéhány nap választ cl bennün­
ket augusztus 13-ától . . . Egynéhány nap és 
lezajlik a vidéki sportélet egyik legjelentősebb 
mozzanata. Lezajlik egy oly esemény, mely 
csak fáradhatlan munkával, kitartással, óriási 
anyagi áldozattal üthető nyélbe.

Nem tudjuk eléggé kiemelni, magasz­
talni az úszás klasszikus erő tadó szépségeit. 
Az úszás egyike azon sportoknak, mely a 
testi erő fejlesztésén kivid a lelki élet alaku­
lására is döntő befolyással lehet. Az ön­
bizalmat, nyugodtságot stb. felébreszti és 
fejlesztve állandóan ébren tartja.

E nemes sport kultiválásához van vá­
rosunk ifjúságának legtöbb alkalma. Azért 
ragad meg a Sport egylet minden alkalmat, 
hogy tagjainak ebbeli készségét fejlessze.

K célból jött létre az augusztus 13-iki 
uszóverseny. A leránduló pesti versenyzőktől 
sok oly szépet, hasznosat leshet el az ifjúság, 
melyet maholnap hasznára fordíthat.

Mert tanulásra lesz alkalom. Lesz kitől 
és mit! A nevezési lista szerint nemcsak az 
ország, hanem a világ legelső úszói adnak 
itt találkát. Érdekes, idegfeszitő küzdelmekre 
lehet kilátásunk. Elég, ha megemlítjük, hogy 
Toldi Anglia, Las Torres Béla Magyarország, 
Ausztria, Németország, Hajós Henrik Ausztria, 
Csehország, Magyarország, Baranyi András 
Magyarország és Ausztria hát- és melluszó 
bajnoka és világrekordere, Műnk József Ma­
gyarország gyorsuszó bajnoka stb. mind itt 
lesznek, hogy küzdelmes versenyeket biztosít­
sanak.

Nem tudjuk eléggé senkinek sem figyel­
mébe ajánlani, hogy jöjjön ki a versenypályára, 
nézze meg a versenyt, mert ilyen nagyszabású 
dolog gyönyöreit ki tudja, lesz-e valaha al­
kalma végigélvezni ?

A közönség kényelméről gondoskodik a 
Sport Egylet! l’adok és székek lesznek a 
parton elhelyezve. Rüllettben hideg, meleg 
ételek, bor. sör stb. lesznek kaphatok.

A verseny a Perenc-csatornai fürdöház 
előtt augusztus 13 án délelőtt 11 és délután 
4 órakor lesz megtartva.

Helyárak: 1 korona a személyjegy, 40 
fillér a diákjegy. Fenntartott hely 2 korona. 
Jegyek előre válthatók Schön A. ur könyv­
kereskedésében. hol a hét végén a tisztelet­
dijak is ki lesznek állítva.

Verseny után tánc a Vadászkürt szálló 
kerthelyiségében. Belépő dij: személyjegy 2 
korona, családjegy 5 korona.
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Adományok
a Zorn borban, B4cs- Bodrog vármegye szék­

helyén lelállitandó Rákóczi-szoliorra.
LXXVI1. SZÁMÚ KIMUTATÁS.

Áthozat 16271.38 K
688. ])r. Novák Elemér m k r. 

kincstári aIügyész Zombor. gyűjti - 
ivén adakozott: dr. Novák Elemér

689. Stvrteczky Ferenc, ny. pénz­
ügyi számtanácsos Zombor, gyi'íjtö- 
ivén adakoztak : Stvrteczky Ferenc 
1 kor, Stvrteczky Férc ne né I kor.

690. Spitzer Márk Zombor, 
gyűjtöivén adakoztak: Lederer Dezső 
I kor, Ormos Gyula 50 ti!., Sada 
dacco 1 kor, Schuller Jenő 50 til ,
Wiener Rezső 50 til., összesen

691. Piarc aradi járás jöszolya- 
birósáya gyűjtőivén adakoztak :
Nagypall község I kor., Fécsvárad 
község 2 kor., Zengővárkony köz­
ség I kor., összesen

692. Zombor szab. kir. város 
közönsége gyűjtőivén adakozott :
Zombor szab. kir. város közönsége 
a megszavazott 3000 koronának II. 
részlete fejében

693. Zombori Takarékpénztár 
gyújtóivén befolyt: A szoboralap 
1911. I félévi kamatai

694. Szarvasi járás föszolgabirá- 
sáya gyűjtőivén adakozott: Kon­
doros község

9.- K

2.

3.50 K

4.

1000.— K

213.37 K

I legjobban szer- 
beszfeft, 

teljesen fiiggeí-
járati 
óhajt,

•E3 ,ü' *T-~*I *j- rj-i

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy egy uj

len nagy napilapotiir,lnl
fizesse elő

kényelmes és elegáns 6 üléses
G—1

flz tótig

5.-
Osszesen 17508.25 K

Vujevioh Alajos,
pénztáros.

HIRDETÉSEK.

Házeladás.
A Széehenyi-köruton levő 

30. számú ház szabad kézből 
eladó, esetleg bérbeadó. — 
Bővebb értesítés a házban 
kapható.

SUTOT
S3IE2IE3IE3IZjTIBIMÉ ÜBIE

amely jutányos áron nagyobb 
kirándulásokra, séta autózá­
sokra és a vonathoz vagy 
vissza utazásra megrendelhető

a Zombori Autóbusz vállalat irodájában 
(Jókai-tér. — Telefon 91.)
” : Tisztelettel : ;;

a Zombori Antobnsz vállalat.

I

Bérlő: Germann I.

ELŐFIZETÉSI ÁRAKs

Egy évre. . ,
Félévre . . . „ 
Negyedévre ■ „
Egy hónapra . „

GŐZFÜRDŐ:
URAKNAK: naponta reggel 5-től 
d. u. 1-ig, szombaton egész nap. ^
HÖLGYEKNEK: hétfőn, szerdán, jj{] 

jT Pénteken mindig délután V, 2 
P órától 6-ig.
jffil Kitünő masszőr és elsőrendű tynk- 
Ljj _ szemvágó a fürdőben.
íi] A kádfürdőket hölgyek és urak 
[1-1 mindennap, vasárnap délután Mff 
n.{ kivételével használhatják. i!

m A meleg vízmedence naponta ti 
Ln kelszer kimosva és állandóan Lt] 

:: :: friss viz. :: :: [|

HIRDETÉSEK

I

Értesítés.
Van szerencsém a t. vadász uraknak 
szives tudomására hozni, hogy m. kir. 
lőporárudámban sajátkezüleg töltött 
kész és üres valódi angol Eley és 
Hirtenbergi töltények mindenkor 

kaphatók.
Magamat a t. vadász urak szives figyel- 
="■ mébe ajánlva, vagyok 
20—13 kiváló tisztelettel

Lngumerszky P. Szvetozár
Zombor, Kossuth L.-ntca, a nagy tiiade mellett.

*
Kitűnő téli szalámi 
kilója 4 kor. 80 fil­
lérért kapható.

FELVÉTETNEK
LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. -ee

9Z ÚJSÁG terjedelme rendesen 
Z8—3Z—36 oldal. Vasárnap és

5.60-100Z
== megrendelési cini 8 --------

AZ ÚJSÁG hiadóhivafalfl
BUDAPEST, VII. her., Háhóczi-uf 54-íhszám.

2210. szám.

Hirdetmény.
A Ferenc-csatorna részvény társulat 

mérnöki hivatala közhírré teszi, hogy 
az újvidéki temeri ni hídnál levő korcsma 
épületét, helyhez kötött italmérési jog 
alapján, a jelenleg is hozzátartozó épít­
ményekkel együtt, 1912. március hó 
12-től kezdődőleg 5 évre bérbe adja.

Ajánlatok az 1 évi bér 10% óva­
dékkal október l-ig alulírotthoz 
nyújtandók be és azzal ajánlattevők 
december hó l-ig kötelezettségben ma­
radnak.

Közelebbi feltételeket írásbeli meg­
keresésre alulírott hivatal készséggel 
adja meg.

Kissztapár, 1911. junius hó 1-én.
A mérnöki hivatal főnöke :

3-3
Jolánkai,

főmérnök.
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írnok kerestetik,
őrszállási jegyzői irodában folyó 

évi szeptember 1 -én való belépéssel
helyettes írnok kerestetik havi 
utólagos részletekben folyósítandó évi 
10UU korona fizetés mellett.

Beválás esetén szervezett állásra 
is kilátása lehet. Pályázatok alulírott­
hoz intézendők.

őrszállás, 1911. augusztus 5.

Neszmirak Mátyás,
3-2 jegyző.

fin

RISTALY
FORRÁSÁSVÁNY VIZ

Étvágyat javít. Gyomorrontást meg­
akadályoz. Több mint ezer orvos ajánlja. 
Kapható minden fűszer és csemege üzlet- [ 
ben, jobb vendéglőben és kávéháziam, j
- — Főraktár i rrr

Ráczits és Czvrkusiis uraknál, i
= 8-7 zombor =
SZT. LUKÁCSFÜRDŐ KUTVÁLLALAT RÉSZV. TÁRS.

- BUDAPEST (BUDA). ——

5041/1911. szám.

pályázati hirdetmény.
Topolya községben üresedésbe jött 

községi irnoki állásnak betöltése céljából 
pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása előleges 
havi részletekben a községi pénztárból 
800 korona.

Felhivatnak a pályázni szándéko­
zók, hogy sajátkezűleg irt felszerelt pá­
lyázati kérvényeiket a topolyai járás 
főszolgabirájához 1911. évi augusz­
tus hó 25-éig annyival inkább 
nyujjsák be, mivel később érkezők figye­
lembe nem vétetnek.

A választási határnap utólag fog 
kitűzetni.

Topolya, 1911. julius hó 30-án.
Császár,

3_3 főszolgabíró.

Zombor, 1191. augusztus 11. BÁCSKA,

Tisztelettel van szerencsénk a nagyérdemű közön­
ségnek szives tudomására hozni, hogy mától kezdve 
— a nagy hírnevű ——:

Müncheni Paulaner serfőzde Salvátor sörgyár
Paulaner söre

kizárólag nálunk kapható. 10-

RÁCZITS és CZVRKUSITS
fűszer és csemege nagykereskedők Zombor.
........... EIi’7ánságra liáztLOcz szállitj-u. rr_

„UNIÓ" JÉGGYAR
ZOMBOR, Zöldkert-utca.

Értesítés!
Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű 

közönséget, hogy Délmagyarországban 
a legnagyobb szabású, modern

jéggyámnkat
a mai napon üzembe helyeztük
és a nagyérdemű közönség rendelke­
zésére áll.

Jégmegrendeléseket — levelező­
lapon is — elfogadunk és a legkisebb 
mennyiséget is házhoz szállítjuk.

Zombor, 1911. évi julius hó 16-án.
Tisztelettel

„UNIÓ“ JÉGGYÁR.

hulladék
igen jutányos ár mel­
lett kapható Povischil 
József fűrészeiében
Eszék.

RENDI JÓZSEF
vasrács és pénzszekrénygyára
= K U L A (Bácsmegye). =

Í
 Készít

lépcső-, 
erkély- és 
folyosó­
rácsoza­

tokat, 
sir- és 

sirbolt- 
• szegé­

lyeket, 
vasabla - 

kokat stb. minden e szakmába vágó 
— munkákat a legszebb kivitelben. —

Jitányoilrak! j; 7 Pontos kiszolgálás!

5244. kig. 1911.

Pályázati hirdetmény.
Militics községében ujabbi lemon­

dás folytán megüresedett községi orvosi 
állásra pályázatot hirdetek.

Az oklevéllel, születési anyakönyvi 
kivonattal és az eddigi alkalmaztatást 
igazoló bizonyítványokkal felszerelt pá­
lyázati kérvények f. évi augusztus 
hó 28-ig nyújtandók be a hódsági 
szolgabirói hivatalnál.

Az állás javadalma :
Az 1908. évi XXXV1I1. t. c. alap­

ján biztosított évi 1600 kor. készpénz 
fizetés és 5 évenkint 200 korona kor­
pótlék. mely 800 koronáig emelkedhet.

A község által fizetendő évi 600 
korona lakbér.

A vármegyei törvényhatósági bi­
zottság által szabályrendeletileg meg­
állapított látogatási dijak és fuvar- 
átalány.

A község közel 4000 lelket szám­
lál. A lakosság német ajkú és igy a 
német nyelv ismerete megkivántatik.

Hódság, 1911. augusztus 3.
Szemző Károly,

2 főszolgabíró.

Mielőtt gazdasági motort 
cséplők, szecskavágók, mor­
zsolok, darálók és kisipari 
gépek hajtására venne, ok­
vetlen kérjen ajánlatot m-«b

VARGA N.
gépműhelye

ZOMBOR. Militicsi-utca 11.

saját rendszerű es saját készítményíí

!! nyersolajmotorról!!
Legolcsóbb üzem és a legol­

csóbb motor a világon!
üzemköltftig loeioóránkent 1 fillér!!

Barát-utcában egy 4 szoba, 
előszoba és mellékhelyisé­
gekből álló panpiettirozott, 
villanyvilágítással ellátott 
modern lakás folyó évi no­

vember hó 1-ére kiadó. 
Bővebbet dr. Németh Arthur 

ügyvéd ur irodájában. 3_j
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Bácska

Gazdasági Takarékpénztár Rt. Zomborban.

Zimbor, 1911. augusztus 11.

Értesítés. B
-     ■ ....   , IS/ A

Zombor város üzleti
tájékoztatója. :

Gazdasági Takarékpénztár Rt.-««
Zomborban

heti I korona befizetés s csekély pótdij ellenében
1000, azaz Egyezer koronát
biztosíthat magának minden 20 és 00 év 
közötti egyén, aki az intézetnek újonnan 
szervezett takarékbiztositási osztályába elő­
zetes orvosi vizsgálat alapján tagul belép. —
A befizetések segélyegyleti mintára hetenként 
teljesitendők, az intézet állal takarékbetétként 
kezeltetnek és kamatoztatnak. E befizetések 
bármikor felmondhatok, amely esetben az 
erre vonatkozó szabályzatok értelmében a 
teljesített befizetések visszafizet­
tetnek. — Amennyiben a befizető heti 
befizetéseit 15 éven át pontosan teljesíti, 

!!! a 15-ik év végén !!!

1 korona heti betét után —

ácsmegye első cipőraktára Holländer 
József Kossuth l.ajos-utca 2. Alapittatott 

I 1B73. évben. Ajánlja óriási raktárát legjobb 
minőségű férfi-, női- és gyermekcipőkben és 
papucsokban. Hazai, kobrák és külföldi 
gyártmányokban.

Szalámi! Tisztán sertéshúsból készült sza­
lámi kilónként 2 korona 20 fillérért, vala­

mint csemege-szalonna kilónként 2 koroná­
jával kapható Bogdán István hentesüzletében 
Zombor, Zrinyi-utca 9.

Schlieszer Testvérek divatáruháza Zombor.
Minden idényre legnagyobb választékban 

kapható divatkelme, divatselyem, fekete szö­
vetek, angol és francia batisztok, szőnyegek. 
Versenyez legelőkelőbb fővárosi cégekkel vá­
laszték és árakban.

Oirkövek, továbbá mindennemű kőfaragó 
^ és márványmunkák szakszerű készítését 
vállal jfj. Stempel Samu kőfaragó Zombor 
Kukóczi-ut 41. sz. — Nagy raktár kész sír­
emlékek es bútor-márványlapokban. Márvánv- 
fürészelés és csiszolás.

^ombori Iparosok Árucsarnoka. Bácska 
legnagyobb butorraktára. — Elsőrendű 

kárpitosmühely. — Eladások részletfizetésre is

1000, azaz Egyezer koronát
kap s minden további 1 korona után, további 
1000 koronát a Gazdasági Takarékpénztár 
Rt—tói Zomborban. Ha pedig a befizető 15 
éven belül bármikor elhal, az esetben tör­
vényes örökösei, vagy az általa előre kijelölt 

!!! kedvezményezett kap m

1 korona heti betét után -
1000, azaz Egyezer koronát
Laa rLCn ioväbbi 1 korona után további 1000 koronát a haláleset igazolása után 30 
nap alatt. Ezen, a haláleset alkalmával 
esedékes összegnek, a vonatkozó szabályok 
szerinti pontos kifizetését a hollandi 
„DORDRECHT“ életbiztosító társaság 
(magyarországi igazgatósága Budapesten, V 
Marokkoi-utca 2.. saját palotájában) biztosítja

m m es a m ni

Gazdasági Takarékpénztár Bt.
ZOMBORBAN közvetíti.
A jegyezhető legcsekélyebb befizetés heten­
kent 1 korona, aminek ellenében 1000 korona
S a legnagyobb befizetés hetenként 50 korona, 
amelynek ellenében 50,000 korona biztosit-
tank ];* évi idő elérésére, vagy időelőtti 
elhalálozás esetére. Csekély heti befizetés 
elleneben tehát bárkinek alkalma nyílik egy­
részt arra, hogy számottevő összeget meg­
takaríthasson s ezzel esetleg jövendőbeli jólé­
tének alapját megvesse, másrészt pedig arra 
is, hogy elhalálozás esetére hozzátartozói­

nak megélhetését biztosítsa.

E befizetések alapján a takarék* 
pénztár kölcsönöket is folyósít.
Tagul bárki és bármikor beléphet, anélkül, 
üogy az év folyamán már lejárt beteket 

••• utánfizetnie kellene. !!!
Nöh és férfiak Egyforma pótdijat fizetnek!
\ idekiok befizetése posta takarékpénztári csekk 
utján, költség nélkül teljesíthető. Részletes fel­
világosítások az intézet helyiségében a hivatalos í 
órák alatt mindenkinek készséggel adatnak, i

Gazdasági Takarékpénztár Rvt.
ZOMBORBAN.

TTarga Kálmán butorműasztalos Zombor, 
■ Kulcs-utca 7. sz. Készít legmodernebb 

í kivitelben családi és úri szobaberendezéseket 
minta szerint pontos kivitelben; menyasszonyi 
bútorok versenyképes árban úgy bel-, mint 

j külföldi gyárakkal szemben.

TTázi iparilag előállított FEHÉRNEMŰBE
a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. — 

Délmagyarország legszebb áruháza Zombor­
ban a „Menyasszonyhoz.“ — Nagy raktár
divatkelmékben és vaszonnemőekben. — Cég- 
tulajdonos : Spitzer Sándor. Kossuth Lajos­
ba-___________________ 50-24

k^hrlich Nándor fia épület- és diszmübádogos
vízvezeték, fürdő és closet-berendezési 

vállalat. Állandó nagy raktár konyhaberen­
dezési cikkekből. Rákóci ut (i. sz. Zombor.

"Daics József polgári és katonai férfiszabó 
Zombor, Széchényi-körut. Elvállal e 

szakmába vágó mindennemű munkákat. Pon­
tos kiszolgálás ! Szolid árak !

T)obozkészités. Gromilovits András könyv- 
kötészetét (Zombor, Zrinyi-utca 1. sz.) 

dobozkészitésre berendezte es e szakmába 
vágó mindennemű dobozkészitést elvállal. 
Kataszteri birtokiv rendező dobozok állandóan 
raktáron. Könyvkötői munkák a legrövidebb 
idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

/"Izeisel József gépműhelye Zombor. — Ei-
vállal artézi kutak fúrását, vízvezetékek 

és fürdőberendezéseket, bármily vasszerke­
zetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek 
készítését. Az ipar legújabb vívmánya 
Autogén hegesztési telep.

Oztanisits Milan üveg, porcellán, lámpa, ivó- 
, |“-‘szlet’ tukör- és képkeretraktára Zom- 
bor, Szent-György-tér, a városházával szem­
ben Lj épületek beüvegezése, valamint e 
szakmaim vago összes munkák elvállaltalak.

Oehőn Adolf könyv-, zenemű-, papirkeres- 
kedes es könyvkötészete Zombor, Kos- 

suth Lajos-utca. Alapítva 1852-ben.

TTgry István kályhás és agyagárngyáros
, fo ddni',!t 3,b sz- Mintaraktár Erzsébet­

ül Aján,ja saJát gyártmányú
I. .^lamotte kályháit, tűzhelyeit stb. áruit
e"SÍ’et„ektóSOt ÍÓ14"45 molleU

^Dieoen Janos férfiszabó Zombor, Tököly-ut 
A legelegánsabb ruhák a legrövi-

►iebert János férfiszabó z 

debb idő alatt elkészíttetnek. Szolid árak!

TCJŐger Márton bútor-asztalos Zombor, Szó* 
clienyi-körút. Elvállal háló- és ebódlő- 

szobak berendezését, valamint e szakmába 
vago összes munkák elkészítését

TTisebb komivesmunkákat, úgymint.- átala-
kitasokat, javításokat, fürdőkádakat- 

tayance- és keramit burkolatokat, rabié és 
betonmunkákat legszolidabb árak mellett vállal 
Szávits János kőmivesmester Zombor Orgona- 
utca 38. ’ b

Gehn eider János nyerges és kárpitos
N-v Zombor, Bezdáni-utca 7. — Elvállal e
szakmába vágó mindennemű munkákat._
Billiardok áthúzása jutányos árak mellett 
eszközöltetnek.

T\Tagy.. butoreladás! Olcsó! Jó! Tartós' 
Ozv. Adler Adolfné butorkereskedése* 

asztalos és kárpitos műhelye Zomborban’ 
Kossuth Lajos-utca. Főraktár: Sándor Béla- 
utca 9. — Nagy választék háló-, ebédlő-, 
nappali és uriszoba berendezésekben. Rész­
letfizetésre is.

"Berger B. szénkereskedő Zombor, Rókus- 
utca 21. — Belföldi és porosz kőszén, 

továbbá koksz és vágott fa kicsinyben blom- 
birozott zsákokban jutányos árban házhoz 
szállítva. Koksz és szén waggononként nálam 
megrendelhető.

J^jpgy raktár elsőrendű zongorák és piani- 
nókban Raab Károly —

hangszerkészítőnél, Zombor,
Zrínyi- és Orgona-utcában.
— Legolcsóbb zongora-köl- 
csön intézet. — Javítások 
és hangolások elfogadtatnak.

Igazság. Pataj Sándor republikánus lapja, 
Zombor. Egész évre 2 korona.

Bútor-, üveg-, porcellán-, lámpa- és kép 
keret faxtár: Scherer M. Zombor, 

Kossuth Lajos-utca. Kárpitozott bútorjavítás, 
képkeretelés és üvegezés. E szakmába vágó 
bárminemű munkák vidéken is elvállaltalak.

Virágkoszornk és csokrok, virágkosarak
stb. a legmodernebbül és legolcsóbban 

készít Goeser Antal Rákóczi-ut 42. szám. — 
Telefonszám 129. — Díszoklevéllel kitüntetve.

Bittermann N. és Fia
korty vnyo m. dája

: : ZOiMBOE, ::
a. "V á, r no. egye palotijálían

Csinos és Ízléses nyomtat­
ványok a legrövidebb idő 

alatt készülnek.
Községi nyomtatványokból 

nagy raktár.
Papír- és írószerek a bevá­

sárlási áron. ZZ =

BtóWWe N'mi,0r és FÍe tönyv- és kőnyom,Zomborban.


